

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Egy szám
12
fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164

Felolvasó szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.
Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 „

Egy szám
12
fillér.

A forgalmiadó

súlyos teherként nehezedik az iparra és kereskedelemre. Ennek az adónemnek a behajtása körül merült fel mindig a legtöbb panasza, amelynek orvoslását a pénzügyminiszter hivatalba lépése óta a legerélyesebben szorgalmazza. Már a költségvetési vita alatt Wekerle Sándor bejelentette, hogy a kisemberek forgalmiadózásában lényeges enyhítést tervez. Most ezt az ígéretet beváltja. Új rendelet készül, amely legalább százezer kis és kézműiparos forgalmiadóját fogja lényegesen mérsékelni. Az új rendelet szerint mindazok a kisiparosok, akik segéd nélkül, vagy egy három tanonccal dolgoznak, már a most következő adóátalány kiadása alkalmából enyhébb adókulcs szerint fogják a forgalmiadót fizetni. Ezenkívül tekintetbe fogja venni a pénzügyi hatóság a forgalmiadóátalány kivásánál azt is, hogy az adózók lakóhelyén nagyobb, vagy kisebb-e az üzleti forgalom. Kiseb városokban és községekben az adóátalány mérsékeltebb lesz, mint nagyobb városokban, ahol a kisiparos nagyobb forgalmat tud elérni.

A készülő rendelet alapelvei az, hogy a forgalmiadóátalány, amely már önmagában enyhítést és könnyebbséget jelentett a forgalmiadó kötelesek javára, hozzásimuljon az egyes kis adóalanyok teherviselőképességéhez és tényleges keresetéhez és hogy ekként az adóteher könnyen elviselhetővé váljék a kisiparosokra nézve.

Még egy irányban óhajt könnyebbséget hozni az új rendelet és pedig a forgalmiadóátalányok megrögzítése terén. Az ezzel meginduló kivetések alkalmával megállapítandó forgalmiadóátalányokat a jövőben nem fogják felmérni mindaddig, amíg az adóköteles kisemberek viszonyai lényegesen meg nem javulnak. A megállapítandó forgalmiadóátalány a további esztendőkből csak az esetben lesz felemelhető, ha a kisiparos üzeme lényegesen megnövekedik, így pl. ha átterá gépezetre, vagy a segéd nélkül dolgozott kisiparos a jövőben segédek fog alkalmazni. Ilyen lényeg-

ges változás nélkül a forgalmiadóátalány felemelése még akkor is elmarad, ha a kisember foglalkozása körében többet is fog keresni, mint a küszöbön álló kivetés idejében. A jövőben tehát el fog maradni az átalányok ki-

számítása és kivétele alkalmával a kisemberek mindenféle véxációja és az átalányok rögzítése a kivételei eljárási lényegesen egyszerűsíteni, tehát az államkincstárra néve is olcsóbbítani fogja.

62.280 pengő hadikölcsönjegyző-támogatási összegből eddig csak 6448 pengőt fizetett ki a bajai árvaszék.

A városi közigazgatási bizottság legutolsó ülésén dr. Madarász Lajos behelyettesített árvaszéki elnökhelyettes jelentést tett arról, hogy a belügyminiszter által régebben a bajai árvaszék rendelkezésére bocsájtott tízezer pengő terhére, amit a hadikölcsönjegyző kiskorúak és gondnokoltak támogatására küldött le, 58 egyének a megállapított összeg 50 százalékát, 19 egyének pedig 25 százalékát, összesen 6848 pengőt támogatás címén kintalt augusztus 15-ig az árvaszék, vagyis a kiskorúak és gondnokoltaknak a javára írta a rájuk eső részt, az önjogúaknak pedig ki is fizette. Ilyen módon 69 egyén részére kifizetett az árvaszék, illetve a javára írt

6163 pengőt. Nyolc egyén részére nem volt módjában javára írni, illetve kifizetni, mert részint az illetők tartózkodási helye nem volt ismeretes, részint pedig azért, mert kötvényeik nincsenek gyámi letétben s végül azért, mert a kiutalt pénz felvétele végett nem jelentkeztek. Ilyen módon 3837 pengő maradt még vissza az árvaszéknek, illetve 285 pengővel kevesebb, mert a napokban jelentkezett ezen összegért Oxhorn Judáné, szül. Ágai Margit budapesti lakos, akinek a részére 79.000 koronás kölcsönjegyzése után 11.400 pengőt állapított meg a belügyminiszter. Ennek a 11.400 pengőnek a 2 és fél százaléka tesz ki 285 pengőt.

Miért vonultak ki késlekedve a bajai tűzoltók vasárnap Szent-Isvánra a tűzhöz.

A tűzveszélyek tekintetében aránylag teljesen nyugodt nyár után a meleg idők elmúltával az utóbbi napokban szinte nap-nap után fordulnak elő tüzesetek.

A múlt heti Füstös tanyai tűz után — ahol tudvalevőleg egy csomó értékes gazdasági gép hamvadt el — szombaton a toronyór ismét keleti irányból jeltett kültekli tüzet, amely azáltal keletkezett, hogy a Juray tanya bérlőjénél alkalmazott Schadt Ferenc béres a burgonyaföldön elszáradt burgonyaszárat nagyobb csomóba összehordta és azokat egyszerre meggyújtotta, aminek következtében az egész környék füst alatt állott.

Tekintettel arra, hogy a kültekli tüzeseteknél a tűzjelzés igen körülményes és lassú, viszont a toronyórnek abban az esetben, ha a tűz valamilyen mélyebb he-

lyen van, nagyon nehéz a tűz terjedelmét és komolyságát megítélni, a tűzoltóparancsnokság még ezen bizonyos kétes esetben is kénytelen volt legalább egy szert kiküldeni, mivel a város adófizető polgárainak vagyonát veszélyeztetve látta.

Ugyancsak a kültelekre kellett kivonulni vasárnap reggel fél 8-kor is a tűzoltóparancsnokság még ezen bizonyos kétes esetben is kénytelen volt legalább egy szert kiküldeni, mivel a város adófizető polgárainak vagyonát veszélyeztetve látta.

Egy óra felé újból alarmirozni

kellett az egész tűzoltóságot. Ez-uttal Bajaszentistvánról kérték a városi tűzoltóság segítségét, ahol Agatity Istvánnak a Templom utcában levő nádődeles háza állott lángokban és komolyan veszélyeztette a szomszédos házakat. A bajaszentistváni tűzoltóság Burger Vazul alparancsnok vezetésével azonnal a vész színelhelyén termelt, azonban a rendelkezésre álló tűzoltószerek és legénység elégtelennek látszott a tomboló tűz megfékezésére és így amint a bajai városi és önkéntes tűzoltóság 2 fecskendővel és 3 vízfordó lajtallal a helyszínére megérkezett, Horváth Iván városi tűzoltóparancsnok vezetésével bekapcsolódott a tűz tovaterjedésének megakadályozására és leverésére vonatkozó munkálatokba és mintegy másfél órai kemény munka után — amelynek folyamán dr. Vojnics Ferenc polgármester is megjelent a helyszínen — a két tűzoltóságnak a tüzet sikerült teljes mértékben lokalizálni. A tűz lefolyásáról és a kárról a F. M. tegnapi számában már közöltünk tudósítást.

A tűzoltóság munkáját igen megnehezítette az a tény, hogy az igen kevés számú és kevés vízzel kut hamarosan kimerült és az oltáshoz szükséges vízmennyiségnek túlnyomó részét úgy kellett a helyszínére szállítani, amely munkánál igen jó szolgálatot tett a bajai 3 db vizeslajt.

Tudósítónk megállapítása szerint a szentistváni polgárság körében bizonyos hangok hallatszottak el amiatt, hogy — ami különben egy bajai tűz esetén azonnal megtörtént volna — a bajai tűzoltóság nem nyomban a segítség kérés után indult utnak. A dolog okának utána járva megtudtuk, hogy a városi tűzoltóság Baja város területét csak is polgármesteri engedéllyel hagyhatja el, viszont ennek a megadása természetesen ahhoz van kötve, hogy a segítségnyújtás csak indokolt esetben történjék, nehogy a város maga felesleges módon védelem nélkül maradjon. A segítségkérés után a bajai tűzoltóságot azonnal riasztották és a tűzoltóparancsnok azonnal kereste az érintkezést a bajaszentistváni községi előjárósággal s mihelyt a másodbíró az

1982
Árv
Alk elkészíté-
an vállalja.
s TÁRSA
160.

onyoki
ETERNIT"-lap
szép.
udvar
— Tel. 290.

a vasárnap.
P 160
3 20
7 20
4 50
7 —
12 —
2 —
160
28 —
49 —
2 —
10 —
4 80

Géza
kapható.

szept. 23-ig
8 óráig
Ödön és
ger János
gálato
gyógyszertár
nyitva áll
Kérelmekre

csom-
attörő
szita,
jó, olcsó,

Y-nál
kir. u 38.

ort

Pa
özsefnél,

szág legna-
orgyarában
oljon.

Erze

FOTO-ban vezet a Városi Drogeria
BAJA, Vörösmarty utca 1. szám. Grauug-ház. — Telefon 3-50.
A P 2-20-ért hirdetett 9x12 lemez
P 1-80-ért kapható.



**Nem
dobja ki pénzt,
ha megbízható
fotóanyagot
vásárol!!!**



**lemezek, filmek, vegyszerek,
papirok, fényképezőgépek
nagy választékban allan-
dóan friss minőségben
:-: raktáron. :-:**

Lázár Lajos látszerész.
Tel. 272. Tel. 272.

előjáróság nevében maga kérte a kivonulást, a szerek haladéktalanul el is indultak.

Bajszentistván ezt a hátrányt is annak köszönheti, hogy ugynevezett autonómiaja van, mert ha Bajához tartoznék, a tűzbiztonság reá is kiterjedne.

**500 teríték volt
az utászkaszárnya bokréta
ünnepélyén.**

Szombaton délután tartották meg az utászlaktanya építkezésénél a bokrétaünnepélyt a Független Magyarországnak már ismertté vált ünnepélyes külsőségek között. Az ünnepély este hat órakor kezdődött. A laktanya emeletén improvizált balkonon fehér ruhás leányok csoportjában mondotta el az egyik munkás a szokásos felköszöntőket, amelynek végeztével Vikár Kálmán a pécsi katonai építészeti osztálytól a bajai utászlaktanya építkezéséhez kirendelt mérnökkari alezredes köszöntötte meg az elhangzott felköszöntőket.

Ezután megvendégelték a munkásokat. Mintegy 300 munkás és azok 100-150 főnyi hozzátartozója vett részt a vacsorán, amelyet Hechl Géza konyhája készített el.

A tiszték és megjelent előkelőségek tesztelésére a vállalkozók külön igen elegáns vacsorát rendeztek, amelyen részt vettek a honvédelmi minisztérium képviselőiben Novakovics vezérkari ezredes, a pénzügyi ellenőrzési főosztály főnöke, Vikár Kálmán alezredes, a szegedi katonai építési osztálynak mintegy 8-10 tisztje, a város képviselőiben Horváth Béla műszaki tanácsos és Nagy András főmérnök, Trenka Kálmán rendőrfőtanácsos, Pakucs Béla máv. állomásfőnök, Nagy Márton mérnök, a kaszárnya tervezője, Spitznagl János és Erdélyi András vállalkozók. A munkásleányok a vacsora előtt virágcsokrokat és kosarakat nyújtottak át a tiszteknek. Együttal csoportfényképfelvételt is csináltak.

A pompás vacsora után a munkások és munkásleányok tánca perdültek s a bokodi fuvószenekar játékára sokáig járták a csárdást. Ezen az ünnepélyen kiűnt, hogy a munkások mily megértéssel viseltek a hazát védő katonaság iránt s milyen szeretettel övezték a bokrétaünnepélyt megrendező Erdélyi András vállalkozót és társait, akik szintén sok megértéssel viseltek munkásalkalmazottaik iránt. Főleg Erdélyi Andrásnak szolt a

munkásság kitüntető szimpájiája, aki igen gallérosan gondolt a bokrétaünnepély alkalmából munkásaira.

Vidám zenésző mellett táncgal szórakozva a reggeli órákig maradtak együtt a munkások és a

A földmivelésügyi miniszter nyitotta meg a jánoshalmi gyümölcs, szőlő, termény és baromfi kiállítást.

Megyénk legszámtottevőbb szim- magyar községe vasárnap fényes sikerű gyümölcs, szőlő, termény és baromfi kiállítást rendezett.

A kiállításon megjelentek Mayer János földmivelésügyi miniszter magasrangú miniszteri tisztviselői kíséretében, Bisztray-Balku Gyula főispán, báró Podmaniczky Endre, dr. Marschall Ferenc országgyűlési képviselő, dr. Vojnics Ferenc bajai polgármester, dr. Reiser Antal gazdasági tanácsnok, Scherer Rezső megyei főjegyző, Benze Béla áll. műszaki tanácsos, Körmeny Péter gazd. fő felügyelő, Szabovljevsz Dusan dr. kormányfőtanácsos alispán, Koller Oszkár bácsalmási főszolgabíró, Diera Benő igazgató, a megyebeli községek jegyzői, előjárói és még sokan a megye kiválóságai közül.

Zászlók díszítették az állomásról bevezető ut villamos oszlopait, diadalkapu is köszöntötte a vendégeket; az iskola főbejárata és udvara, ahol a kiállítást rendezték, pedig roskadozott a díszektől, zászlóktól, színes girlandoktól, megye cimerektől, nemkevesebb fényes dekoráció díszítette a zárdát, ahol a kiállítás kisebb részét helyezték el.

Az iskolatermekben figyelmes és izlésesen csoportosították a gyümölcsöt, az almát, körtét, szilvát, szőlőt, a másik teremben a boros üvegek kacérkodtak a kíváncsi közönséggel.

Minden teremben valami szemgyönyörködte látványosság is várt a látogatóra. Az egyikben Nagymagyarország térképét állította össze szőlőszemekből Zámbo Ferenc termelő, a másikban Weiszberger Mihály gyümölcskereskedő épített almából hatalmas gulát.

Valósággal a mozaik színesrűségével hatott Szent István életnagyságu lovas képe, melyet színes gyümölcsökből állított össze a kiállítója.

Trianoni kereszt, cimerek tartították a kiállított gyümölcstömegek egyhanguságát.

Nagyon tanulságos volt Pa-

vállalkozók. Ez a hangulatos kis ünnepély is példa arra, hogy mily egyszerű harmoniában tud lenni a munkásság avval a vállalkozóval, aki rászolgál a munkásság szeretetére és megbecsülésére.

rászka Gábor jánoshalmi polgári iskolai tanár hatalmas Európa-térképe, melyen a jánoshalmi gyümölcs utját mutatta meg szemléltetőleg, Stockholmg, Oszlótól—Münchenig.

Az iskola hatalmas udvarán rögtönzött felszerek alatt állanak a baromfi, nyul és galamb ketrecek. Az iparosok, pintérek, gépkereskedők is állítottak ki a szőlő és gyümölcstermeléssel kapcsolatos eszközöket és gépeket.

A zárdában volt a tulajdonképpeni terménykiállítás, melynek főattrakciója a kisszállási uradalom muzeális értékű terménykiállítása volt. A főterem Merényi Jenő intéző s vele osztóznak a sikerben Hajdu Géza ügyvezető igazgató és dr. Körmeny Károly.

Maga Mayer János földmivelési miniszter is megjegyezte, hogy az uradalom tanulságos kiállítása országos keretekbe kívánkozik.

Sajnos terünk nem engedi, hogy a kiállítással részletesen foglalkozunk, a vitézek, egyes gazdák kiállítása mind bizonyosságai voltak a gazdák szívós kitartásának, céltudatos törekvésének, hogy az agrikulturát mennél jobboldalmazóbbá teszik.

Minden irásnál szebben beszélnek a számok s jánoshalmi gyümölcskultúra fejlődésére semmi sem szolgált fényesebb bizonyítékot, mint az augusztus havi kiviteli kimutatás.

Augusztus hónapban a gyümölcsgazdálkodás 522 vagont; 35 325 mm gyümölcsöt 857 561 P értékben. A napi szállítás 27663 pengőt forgalmazott.

Ebből a tömegeből külföldre kivitték 8837 mm. almát, 1159 mm. körtét, 6 mm. barackot, 6401 mm. szilvát, 772 mm. szőlőt; a belföldi forgalomban elszállítottak 10980 mm. almát, 7200 mm. vegyes gyümölcsöt.

A szorgalom és tudás csodás eredményeit láthattuk jánoshalmán.

Mayer János földmivelési mi-

niszter a kiállítás megnyitáskor tartott beszédében a legteljesebb elismeréssel köszöntötte a jánoshalmi gazdákat s további szorgalmas munkára buzdította. A jánoshalmi kulturházra 8000 pengő segélyt és 6000 pengő kamatmentes segélyt helyezett kiállításba.

Délután 1 órakor 250 terítéses banketthez ültek a vendégek. Az első felköszöntőt Bisztray-Balku Gyula főispán mondotta a kormányzóra. Utána beszélt még dr. Medveczky Károly, Körmeny Károly, de sajnos a sajtó képviselőit olyan messze helyezték el a szónoktól, hogy a beszédekből ugyszóiván semmit sem lehetett hallani.

Mayer János földmivelési miniszter beszédét azonban teljes csend és figyelem fogadta. Erőteljes hangon köszöntötte a jánoshalmi gazdákat, kik büszkének lehetnek a kiállításukra. Amegye viszont büszke lehet ezekre a kiállító gazdákra, akik ilyen gyorsnyörű eredményt produkáltak s akik olyan gazdasági kulturát teremtettek, amely messze földön ismertté teszi a magyar gyümölcs jóságát s izbeli kiválóságait (Folyt. köv.)

Hat diák kapott az idén tanulmányi segélyt.

A város szombati közgyűlésén a főiskolai hallgatók részére megállapított tanulmányi segélyek odaítélése dolgában is döntött a törvényhatóság bizottság. Segélyezési célokra költségvetésileg megállapított 1200 pengő állott rendelkezésre, amelyet mas években négy főiskolai tanuló között osztottak fel egyenlő arányban. Az idén azonban oly sokan — 12 egyetemi diák — pályáztak, hogy előterjesztésük felerült az a terv, hogy ne 4, hanem 6 diák közt osszák fel az 1200 pengő tanulmányi segélyösszeget, amely esetben mindegyik fejenként 200 pengőt kapna, ha azonban a régi arányban 300-300 pengőt akar a törvényhatóság folyósítani a 6 diáknak, akkor 600 pengővel fel kell emelni a tanulmányi segélyösszeget, — mondotta dr. Puskás Dezső helyettespolgármester.

HORTOBÁGYI JUNTURO
Mindentit kapható! Termelő:

Orsz. Mezőgazd.

Teljeskörű Képzés
B-pest, Horthy Miklós-ut 119-121.

**Porosz dió I. (Emma) kocsz házhoz szállítva
7.80 P**

SCHÖN ÉS BAJAI Haynald-u. 13. Telefon 26

Köszönetnyilvánítás.

Mindazonjól a jóismerőseimnek, akik a bátyám elvesztésében bántóan részvétükkel és irgalmukkal fájdalmamra voltak, ezután hálás köszönetnyilvánításra. Baja, 1929. szept. 18. Radics Béla.

Fávai égetett salétrom

t é g a

legelőcsorban kapható

Grünhut éarsa
tégla- és cementárban. Telefon

Rövid a kegy?

Toldja meg a szalmazott Hatsék-féle „ETERNIT” kőművet!

Eternit

Baja, Budapesti-ut 290

„MÁK” és bament. Felsőgalai mándó raktár. GRUNHUT éarsa. Telefon

UH multó

Erzsébet királyné 27.

Ma és naponta varieteműsorban új tagok!

A műsor után az egészség táncol. — Kezdetekor. — Záróra reggel 6-6. Szabad bemenet. — Rubintelező.

Lorencz

az UHU tulajdonos

Faulusz

igazgató

Diszes cement- és műkő-siremlés, jobb és legszebb, állandóan nagyban ajánljuk. GRUNHUT éarsa. Telefon

Csatornák

szabadalmazott H. ETERNIT

Eternit

Baja, Budapesti-ut 290.

